

# 市两会将于7日和9日召开 各项准备工作基本就绪

本报讯(记者陈飞)昨日上午,市人大常委会、市政协联合召开市两会新闻发布会,通报市十五届人大一次会议、市政协十五届一次会议将分别于9日和7日召开,目前各项准备工作已基本就绪。

市人大常委会代表人事选举工委副主任、新闻发言人虞存斌就十四届人大常委会工作总体情况、十五届人大一次会议指导思想和主要安排、大会宣传报道重点等有关事项进行了通报。大会将于4月9日上午开幕,4月14日上午闭幕,正式会期5天半,会议议程共有14

项,安排了四次全体会议、五次主席团会议。

据悉,与上届一次会议相比,本次大会增加了选举市监察委员会主任和审议《宁波市制定地方性法规条例(草案)》两项议程,并将首次举行市代会宪法宣誓仪式,新当选的市人大常委会主任、市长将在会上进行宪法宣誓。会议将邀请在甬的“宁波市荣誉市民”列席大会开幕式和第一次全体会议,邀请50名公民旁听开幕式和第一次、第二次全体会议。旁听结束,还将组织两次旁听公民座谈会。此外,本次会

议的开幕式、第一次全体会议及第二次全体会议将进行现场直播。中国宁波网和宁波人大网,将对会议全程进行滚动播报。

市政协研究室副主任、新闻发言人唐军华介绍了十四届市政协5年来的工作情况、市政协十五届一次会议主要安排以及会议报道亮点。市政协十五届一次会议将于4月7日上午开幕,4月12日上午闭幕,正式会期5天半,包括开幕式、委员大会发言、选举会议和闭幕会等,还安排了协商交流会、列席人大会议、分组或联组讨论等活动。

据介绍,本次会议是新一届市政协委员亮相之会,与上届相比,委员中新社会阶层人士大幅增加,政协智力汇集、人才荟萃的优势得到充分体现。会议将精简会务,抓好会风,继续设立全体会议提案,继续邀请公民代表旁听政协会议。大会发言安排了委员口头发言和即席发言,发言主题紧贴我市建设“名城名都”总目标,涉及经济发展、社会治理、生态环保、城市建设、民生改善等方面内容。会议还将就“深化医药卫生体制改革”安排协商交流活动。

## 市领导检查政协会议场馆

本报讯(记者董小芳)“安检入口的速度要多加注意,避免出现拥挤”“会场那面大镜子要遮起来,防止开灯后出现反光”“那天到会人员较多,会见室稍微有点小”……市政协十五届一次会议开幕在即,昨天下午,市政协副主席陈炳水、秘书长黄士力对大会主会场和部分委员驻地进行了现场检查。

陈炳水一行首先来到了大会主会场所在地文化广场大剧院,就安检设施、会场布置和交通组

织等情况进行了仔细检查和询问,要求工作人员务必认真做好各项准备工作,迎接大会的召开。

随后,陈炳水一行又来到了雷迪森大酒店、泛太平洋大酒店等部分委员驻地,详细了解安全保障、会场布置以及环境、餐饮等重点环节,要求各单位切实做好服务和保障工作,为大会的顺利召开做好保障。

昨天上午,市政协领导还检查了宁波大酒店和万豪酒店的准备情况。

## 我市十年救助 野生动物近1800只(条)

本报讯(记者陈章升 通讯员陈文炎)记者从市林业局获悉,自2007年以来,我市野生动物救护中心工作人员救助野生动物近1800只(条),其中国家一级保护动物50只(条)、二级保护动物400余只(条),省重点保护动物、一般保护动物和外来物种1300余只(条)。

我市多样的森林小气候,良好的环境条件以及充足的食物链,为野生动物的栖息、繁衍、活动提供了优越的条件。

在去年开展的保护候鸟等野生动物的“清网行动”中,全市共出动人员499人次,查处各类

破坏野生鸟类资源违法犯罪案件13起,刑事处罚11人,行政处罚2人,收缴野鸟102只以及用于诱捕野鸟的媒鸭293只,捣毁捕鸟网266张、焚烧猎棚75个、查处经营场所89处。

近年来,我市根据野生动物栖息生存的面积大小和现实可能,建立了17个野生动物保护小区,保护面积43万亩。这些保护小区在成为野生动植物天堂的同时,也成了生态旅游景点。

此外,我市还设立了野生动物保护技术咨询热线,并在宁波雅戈尔动物园建立野生动物救护中心,使野生动物得到更好的救助和生存。

## 姚仁汉施亚仙获评“中国好人”

本报讯(记者张昊)昨天,中央文明办在山东济南举办全国道德模范与身边好人现场交流活动,发布3月“中国好人榜”,104位身边好人光荣上榜。其中,我市有2人上榜,爱洒天山的援疆教师、镇海中学原副校长姚仁汉荣获“敬业奉献好人”称号,30年如一日照顾远房亲戚的慈溪市宗汉街道曙光小区居民施亚仙荣获“孝老爱亲好人”称号。

今年2月,姚仁汉因病去世的消息引发了宁波、库车两地师生的缅怀。近千名自发聚集到他的老家鄞州瞻岐,泪洒为这位好老师送最后一程。2012年,已经50多岁的姚仁汉主动请缨,到新疆阿克苏库车县第二中学当副校长,成为一名援疆教师。三

年来,库车二中高考成绩实现了建校以来学生考入清华零的突破,并且此后年年有学生考进清华、北大。

既是一名体贴入微的妻子,又是一位关怀备至的儿媳,更是一个细心孝顺的好媳妇,施亚仙的身上有着多重角色。施亚仙丈夫的小伯,是个孤寡老人,她对老人细心照顾,为这个与自己毫无血缘关系的孤寡老人排忧解难,照料他穿衣吃饭,一做就是三十年。施亚仙生活并不富裕,她独自撑起一个家,付出了常人难以想象的艰辛,白天上班,晚上做手工活,宁肯自己少吃些,省下开销,也要保障老人一日三餐。施亚仙的孝行,淋漓尽致地诠释了不离不弃、孝敬亲人的传统美德。



昨天下午,鄞州区首场“剿劣”系列宣讲活动在白鹤街道紫鹃社区启动,市自来水公司宣讲员为居民生动讲解“剿劣”相关知识。即日起一个月,鄞州区组成“百人宣讲团”,通过进机关、进社区、进农村、进文化礼堂、进楼宇、进广场“六进”宣讲行动,推动“剿劣”工作家喻户晓、入脑入心。图为市自来水公司水质化验员现场为市民演示饮用水的处理过程。(胡龙召 续大治 摄)

## 鄞州启动“剿劣”宣讲

# 我市对27个县控市控劣V类水断面开“药方” “一点一策”方案制定全部完成

### 深化五水共治 剿灭劣V类水

本报讯(记者冯璋 通讯员徐益霞 杨磊)如何在今年10月底之前按期消除市控、县控劣V类水断面?记者昨天从市五水共治办获悉,我市为27个市控、县控劣V类水断面实施“一点一策”治理。目前所有断面的治理方案制定完成。

据了解,我市3个市控劣V类水体断面中,慈溪2个、海曙

1个;24个县控和疑似县控劣V类水体断面中,鄞州6个、慈溪4个、镇海3个、余姚2个、江北2个、海曙2个、象山2个、奉化1个、宁海1个。“我们将通过‘一点一策’率先实现断面所在区域零直排,‘一河一策’同步跟进综合治理措施,确保目标任务按期完成。”市治水办相关负责人说。

周巷断面是慈溪2个市控劣V类水断面之一,位于慈溪周巷镇周家路江(中横线)。根据环保监测数据显示,该断面水质超标指数主要为氨氮、总磷。目前

主要存在问题为源头活水少支流隐患多、农村生活污水治理不到位、管网处于末端污水外排困难、农业面源广而散。“我们将全面推进‘六大工程’,坚持水岸同治、全域共治,到今年7月,周巷断面水质达到V类及以上。”慈溪市五水共治办相关负责人说。

根据周巷断面的治理方案,慈溪将实施截污纳管、河道清淤、农村污水治理、农业面源治理等工程。具体包括加快实施市域中西部地区污水处理系统提标改造工程(一期)、开展“河湖库塘”清淤专项行动、完成周巷镇周西社区农村

生活污水纳管治理700户项目等。

县控劣V类水断面中,鄞州的数量占到全市四分之一。位于东部新城新杨木碶河是其中之一。环保监测显示,该河道水体主要污染物为氨氮。污染原因包括河道周边工地部分偷排的泥浆、路面积水通过市政管网涌入河道、馨香雅苑小区雨污混流、周边居民沿河洗涤等。

新杨木碶河的整治方案提出,将通过源头治理、堵疏结合、长效管理,今年10月底前河道断面水质将达到V类及以上标准,实现水清岸绿。

# 象山“全民剿劣”建设宁波现代化滨海城区 投资11亿元,安排137个治水工程项目

本报讯(记者陈朝霞 象山记者站俞莉 陈光曙)晓塘乡青年志愿者清理辖区九龙江河道周边垃圾、清扫沿岸绿化道;墙头镇妇联招募近50名妇女干部和机关志愿者争当“治水先锋娘子军”;东陈乡“河小二”将200余尾鲫鱼放生于辖区河道,实施“以鱼养水、以鱼保水、以鱼改水”的治水方法……近日,象山各界形成强大合力,积极投身剿灭劣V类水攻坚战,以“污水零直排区”创建为载体,以深化落实“河长制”为抓手,以“拆治归”为依托,把象山建设成为

“两强两美”的宁波现代化滨海城区。

目前,象山共有县控考核断面两个、劣V类小微水体114条,涉及18个镇乡街道及经济开发区。为此,象山出台了《象山县“污水零直排”创建实施方案》,制定《象山县劣V类水剿灭行动方案》,投资11亿元,安排137个治水工程项目,重点推进“污水零直排区”创建、河道清淤、工业整治、农业农村面源治理、排放口整治、生态配水与修复六项工程。

截至目前,象山累计拆除养

殖场1183家,整改治理144家,铺设污水管道超过590公里,建成农村分散式、集中式污水处理设施430个,占比90.7%,并在今年实现全覆盖;完成河湖库塘清淤105万立方米,建成生态河道398公里。

为打赢剿灭全部劣V类水的攻坚战,象山排出了全面推进“污水零直排”区创建、坚决干净彻底地剿灭劣V类水的时间表、工作单和作战图。

根据计划,象山今年完成定塘镇、泗洲头镇、晓塘乡、黄避岙乡、宁波影视文化产业区管委会等

5个镇乡及部门的“污水零直排区”创建,实现污水全收集、管网全覆盖、雨污全分流、排水全许可、村庄全治理;在6月底前,依法关闭或搬迁禁养区内的畜禽养殖场(小区)和养殖专业户,将全县存栏500头以上生猪养殖场,以及劣V类重点区域存栏50头以上生猪养殖场全部纳入在线智能化防控平台,剿灭劣V类水体49个;10月底完成九龙江、腾蛟河两个已签订责任书的县控劣V类水质断面整治任务,剿灭劣V类小微水体77个,年底前全面剿灭劣V类水。

## 浙江大学一项跟踪分析数据显示 宁波中心城区 厨余垃圾分类质量提升近20%

本报讯(记者王岚 通讯员傅婷婷)市生活垃圾分类管理中心昨天传来消息,由于给厨余垃圾袋编制了唯一性二维码、分发到户,督导员抽检可通过扫码追溯到垃圾分类源头,据此开展上门指导,使得宁波居民家庭垃圾分类实效逐步显现。浙江大学对宁波中心城区厨余垃圾最新跟踪分析数据显示,至2016年底,宁波厨余垃圾分类质量提升近20%。

宁波垃圾分类已进入大数据时代,特别是市垃圾分类管理平台投入试运行,居民家庭垃圾分类质量也可实时掌握。据了解,垃圾分类质量分“优良中差”四

等,厨余垃圾纯度高、质量较好的为优等,可评90分。若混有其他垃圾,则依次扣分。厨余垃圾照片及打分情况由督导员实时录入管理平台,后台工作人员进行统计分析。此外,小区督导员及志愿者将根据居民源头分类情况,对分类质量较差的家庭进行入户指导,提高其垃圾分类的积极性和准确性。

受市生活垃圾分类管理中心委托,浙江大学于去年1月起开始通过采集垃圾样品开展生活垃圾理化特性研究与评估。评估显示,居民家庭厨余垃圾有机类含量提高,其他垃圾热值提高、含水率降低,表明分类状况正逐步向好。

## 老照片故事



近日,92岁的江东海军干休所抗战老兵费慎把自己珍藏几十年的老照片捐赠给东胜街道王家社区图书室,其中有他和牺牲的战友生前合影。老人向年轻一代讲述了当年激情燃烧的岁月。(丁安 毛宏磊 摄)